

## ГЕОПОЛИТИКА СОВРЕМЕННОГО ЕГИПТА

*Турк С.Н.,**к.и.н.**Князев Б.А.*

*студент 1 курса факультета Агрохимии и защиты растений  
Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина  
г. Краснодар, Российская Федерация*

## THE GEOPOLITICS OF MODERN EGYPT

*Turk S.,**K.I.N.**Knyazev B.*

*1st year student of the Faculty of Agrochemistry and Plant Protection  
Kuban State Agrarian University named after I.T. Trubilin,  
Krasnodar, Russian Federation*

**Аннотация**

В статье рассмотрена геополитика Египта, установлены основные преимущества и недостатки географического расположения страны. Также проведен анализ внешней и внутренней политики государства. Представлены цели для развития Арабской республики – Египет.

**Abstract**

The article examines the geopolitics of Egypt, identifies the main advantages and disadvantages of the geographical location of the country. The analysis of the foreign and domestic policy of the state is also carried out. The goals for the development of the Arab Republic – Egypt are presented.)

**Ключевые слова:** Геополитика Египта, география страны, централизованная власть, внешняя и внутренняя политика, река Нил, Суэцкий канал, Каир.

**Keywords:** The geopolitics of Egypt, the geography of the country, centralized power, foreign and domestic policy, the Nile River, the Suez Canal, Cairo.

Арабская Республика Египет, укрываемая с трёх сторон пустыней, питаемая Нилом и управляющая Суэцким каналом, наделена очевидными преимуществами. Благодаря большой численности населения, развитым социальным институтам и армии, Каир является сердцем арабского мира, поэтому Египет естественным образом обладает мягкой силой. Однако при этом страна сталкивается с существенными проблемами, её текущая экономика провальна, уровень безработицы среди молодёжи предельно высок, ресурсы строго ограничены, а правящая олигархия не была способна на реформы. Многие его социально-экономические проблемы проистекают непосредственно из его географии, чтобы понять как это происходит, нужно погрузиться в геополитику Египта. Первый взгляд бывает обманчивым, несмотря на площадь страны более чем 1 000 000 квадратных километров, для проживания пригодно лишь менее 3 % её территории. Узкая зелёная ленточка, пролегающая по берегам реки Нил, является местом проживания почти 99 % населения страны, чтобы это представить, вообразите страну размером с Бельгию с населением 100 000 000 человек. Река Нил является большой плодородной дельтой, она приютила большинство крупных центров урбанизации Египта, таких как Александрию столица Каир, также находится непосредственно к югу от дельты это плотное скопление людей, денег и плодородных земель и составляют основу Египта.

Другим последствием географии Египта является авторитаризм. Из-за ограниченности территории и большой протяженности страны для сохранения целостности Египту необходимо государственное планирование, которое может дать только сильная и централизованная власть. История Египта знает множество таких авторитарных режимов, начиная с фараонов. Текущая ситуация ничем не отличается. Во главе общества стоят вооружённые силы. Практически все, что представляет собой какую-либо ценность, в Египте контролируется военной олигархией. Военные руководители, так или иначе, управляют всем: от импорта и экспорта до банка и сельского хозяйства. Однако эта свобода действий, с которой военные руководят страной, порождает коррупцию. По этой причине, о каких бы ограниченных ресурсах ни шла речь, большая их часть оседает в карманах элит, как в прошлом это было с фараонами. Все эти факторы суммируются: перевозки, инфраструктура, ограниченность плодородной земли, государственные субсидии и коррупция сдерживают способность страны к развитию. И все же, вопреки этому, Египет существует. Конечно, его язык, религия и обычаи с течением времени претерпели изменения, и на протяжении тысячи лет он управлялся чужеземцами. Но Египет все ещё представляет собой уникальное общество. Это происходит потому, что он является одной из немногих в мире естественных наций, находящихся в окружении своей географии. Так

или иначе, Египет всегда будет возвращаться к жизни. Ливийская пустыня и Сахара за ней укрепляют его западный фланг. Эта местность практически непреодолима для крупных армий. Натиск на страну с Запада бывает успешным редко, и в тех немногих случаях, когда вторжение удавалось, это происходила по причине политической суматохи в столице. Сегодня наиболее существенную угрозу с Запада представляют собой джихадисты, распространяющиеся в результате Ливийской Гражданской войны. Эта опасность требует пристального контроля, но нельзя сказать, что это настоящая угроза государству. В это время в южном направлении ближайшая столица другой страны находится в более чем тысячи километрах от дельты Нила. Египет был завоёван с Юга лишь единожды в истории - Древней Нубией в VII в. до нашей эры. Нубии более не существует, но от суданских и эфиопских разработок на Ниле происходит экзистенциальная угроза: Эфиопия возводит на Ниле гидроэлектростанции, а Судан пытается увеличить объём своей сельскохозяйственной продукции перенаправлением воды Нила для своей системы орошения. В долгосрочной перспективе эти масштабные проекты ограничат объём воды, доступной Египту, из-за чего египетские политики будут вынуждены каким-то образом ответить на эфиопские и суданские проекты. К Востоку от дельты Нила лежит Суэцкий перешеек, где Средиземное и Красное моря соединяются с Суэцким каналом - главной стратегической ценностью Египта. Регулирование и сбор пошлин с торговых судов отвечает более чем за 15% общего дохода правительства. Это существенно само по себе, но кроме того, Суэцкий канал придаёт Египту дипломатический вес, позволяя его политикам добиваться максимальных уступок от крупнейших держав. Например, Египет ежегодно получает более 5 млрд долларов от США в виде военной поддержки и в то же время имеет возможность приобретать российскую военную и энергопроизводящую технику по более низким ценам. Китай при этом так же инвестирует свой капитал в Египет. Все хотят быть в хороших отношениях с Каиром, и все благодаря Суэцкому каналу. Ещё восточнее находится последняя часть Египта - Синайский полуостров. Это жаркая, засушливая и пустынная территория. Большинство из 600 тыс. жителей этого региона проживает вдоль побережья, потому что внутренняя его часть недоступна. Даже при современных технологиях, пустыню может пересечь только хорошо экипированная армия, и те, кому удастся преодолеть эти элементы Синайского полуострова, оказываются встречены хорошо подготовленными египетскими войсками. Подобные столкновения происходили несколько раз, но каждая военная кампания обходилась нападающей стороне дорогой ценой. Сегодня наиболее сильным государством к Востоку от Египта является Израиль. Мир между двумя странами, вероятно, сохранится на долгое время не благодаря договорам на бумаге, а потому, что Синай служит хорошей буферной зоной между ними.

Именно от вооруженных группировок исходит весомая угроза для Синая. Засчет сложного распределения ландшафта полуострова для джихадистов, контрабандистов и преступных сетей создаётся хорошее убежище. По этой причине здесь никогда не обходится без постоянного военного присутствия. Также оно необходимо для поддержания буферной зоны с Израилем и пресечения незаконной деятельности.

С западной, южной и восточных частей Египет находится в безопасности. Благодаря географической обособленности Египта, страна получила историческое название «Мицраим», что в переводе означает «крепость». И, конечно же, у этого есть слабые стороны: главная из них расположена севернее к морю. Любая страна, достигшая победного положения на Средиземном море, контролирует и дельту Нила. И чтобы в двадцать первом веке защитить территорию Египта, страна должна иметь хороший флот. Однако его стоимость значительно превышает все средства Каира, поэтому египтянам необходимо заключить соглашение с морской державой, которая доминирует на восточном Средиземноморье.

В пятидесятых годах Египет сделал союзниками Советский Союз, вместо британских держав. А когда в шестидесятых годах флотом возобладали американцы, местные снова перешли на другую сторону.

Сегодня восходящей, сильной морской державой является Турция, поэтому между двумя странами, Каиром и Анкарой, происходят разногласия. Все потому, что Египет ощущает угрозу со стороны Турции. С учетом множества испытаний, одной из которых является погоня за средиземноморскими ресурсами, Египет становится местом, где решающее значение приобретает геополитика. Необходимость в судоходных путях, высокая стоимость инфраструктуры, субсидии — все это является причиной того, что производится недостаточно капитала для пригодного проживания жителей. Ожидается, что к 2050 году численность населения Египта преодолет отметку в 160 миллионов человек, что является ещё одной нагрузкой на ресурсы страны. Если в Египте не будут проведены реформы, к середине века государство столкнётся с гуманитарной катастрофой, поэтому разрешение социальной экономической ситуации является первой целью правительства. Для уничтожения этой проблемы могут быть предприняты две меры: искоренение коррупции в управляющих органах и создание возможности для развития частного бизнеса, однако весьма сомнительно то, что военная олигархия добровольно уступит контрольная экономикой. Ещё одной целью Египта является восстановление отношений с Турцией, потому что страна не располагает средствами на то, чтобы проводить реформу внутри государства и одновременно противостоять Анкаре. Но ещё до того, как отношения будут восстановлены, обстановка может усложниться, и ни в коем случае нельзя допустить, чтобы у Каира были плохие отношения с доминирующей мормонской державой.

Третья цель Египта является — разработка соглашения с Эфиопией и Суданом о распределении ресурсов Нила, поэтому, чтобы достигнуть дипломатического решения, Каир должен найти способ увеличить своё влияние на периферии.

Четвёртая цель страны — поддержание абсолютного контроля над Суэцким каналом, который является источником торговли, дохода и дипломатического веса, и это особенно важно, так как Египет сейчас импортирует продовольствие, поэтому становится зависимой от иностранных поставщиков. Суэцкий канал должен быть обязательно использован Египтом, чтобы получить уступки от сильных держав, но стоит заметить, что страна не может неограниченно распоряжаться этим каналом, так как от него зависит глобальная экономика.

И последняя, пятая цель Египта, — это использование мягкой силы для восстановления своего

статуса — сердца арабского мира. Ещё задолго до того, как Саудовская Аравия и Объединённые Арабские Эмираты сделали себе имя, египетская сфера образования, СМИ и религии давала высокое продвижение, что арабоязычные страны признавали институты Египта культурным центром.

«Протягивай ноги по длине одеяла», — именно так звучит египетская поговорка, которая отчетливо отражает дипломатическое положение страны. Другими словами геополитика диктует Египту существование в пределах доступных ему средств.

#### **Список литературы**

1. YouTube: Caspian Report, original video: <https://youtu.be/SCGw0zkHwUg>